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Περίληψη 

Η αλματώδης τεχνολογική εξέλιξη και ανάπτυξη που πραγματοποιήθηκε και 
εξακολουθεί μέχρι σήμερα, μπορεί να κατέστησε την ζωή του ανθρώπου πιο εύκολη και 
άνετη από οικονομικής πλευράς, αλλά παράλληλα προκάλεσε διατάραξη της φυσικής 
ισορροπίας, με άμεση συνέπεια την υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος και κατ΄ 
επέκταση της ποιότητας ζωής. 

Το γεγονός αυτό ευαισθητοποίησε και ενεργοποίησε κοινωνία και φορείς, οι οποίοι 
διαπίστωσαν την ανάγκη επιδίωξης μιας νέας μορφής ανάπτυξης, η οποία θα τοποθετεί 
το περιβάλλον στο επίκεντρο, με στόχο την επίτευξη μιας αειφόρου (βιώσιμης) 
ανάπτυξης. 

Λαμβάνοντας υπόψη την τάση της Ευρωπαϊκής και Παγκόσμιας πολιτικής για την 
προώθηση και ενίσχυση της Περιφερειακής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, γίνεται 
αντιληπτό ότι ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καλείται να διαδραματίσει ένα ρόλο 
σύγχρονο και πολυσύνθετο στενά συνδεδεμένο με το φυσικό περιβάλλον, εκτός των 
τυπικών διοικητικών λειτουργιών. Για να μπορέσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση να 
ανταποκριθεί σε αυτή την πρόκληση πρέπει να στηριχθεί στις ενδογενείς δυνάμεις της, 
οι οποίες θα αποτελέσουν τη βάση για την επίτευξη των στόχων της. 

Η εισαγωγή της μεθοδολογίας του σύγχρονου επιστημονικού Μάνατζμεντ στον τρόπο 
διοίκησης και διαχείρισης του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αποτελεί το εργαλείο για 
τη δημιουργία ενός σύγχρονου τρόπου διοίκησης, μέσω μιας νέας, σύγχρονης και ικανής να 
ανταποκριθεί στις απαιτήσεις των καιρών, διοικητικής διάρθρωσης. 

Αντικείμενο της παρούσας εργασίας αποτελεί ο Δήμος Λαγανά, στην περιοχή του 
οποίου έχει πραγματοποιηθεί μέχρι σήμερα μια αλόγιστη και ανισόρροπη ανάπτυξη, η 
οποία έχει ως επίκεντρο τον μαζικό τουρισμό. 

Οι βασικές λειτουργίες του Μάνατζμεντ, όπως είναι ο μεσοπρόθεσμος αλλά και ο 
μακροπρόθεσμος (στρατηγικός) σχεδιασμός και προγραμματισμός, αναπτύσσονται 
εκτενώς στην παρούσα εργασία, ώστε να αποτελέσουν την προϋπόθεση για την 
εφαρμογή του σύγχρονου Στρατηγικού Μάνατζμεντ στο Δήμο Λαγανά, που θα τον 
καταστήσει ικανό να χρησιμοποιήσει τις υφιστάμενες Δυνάμεις του και να εκμεταλλευθεί 
τις αναδυόμενες Ευκαιρίες του εξωτερικού περιβάλλοντος, ώστε να επιτύχει τους 
προκαθορισμένους στόχους, που αποσκοπούν στην οικονομική και κοινωνική ευημερία 
των πολιτών στα πλαίσια μιας ισορροπημένης υγιούς ανάπτυξης, δηλαδή της αειφόρου 
ανάπτυξης. 

Η παρούσα εργασία προσεγγίζει την υφιστάμενη κατάσταση του Δήμου Λαγανά, η 
οποία χαρακτηρίζεται από έλλειψη οράματος, στόχων, οργάνωσης και στρατηγικής και 
βασιζόμενη στη μεθοδολογία του Στρατηγικού Μάνατζμεντ, προσπαθεί να βοηθήσει, 
προτείνοντας κατευθύνσεις και μεθόδους εργασίας που θα συμβάλλουν στην υιοθέτηση 
ενός σύγχρονου μοντέλου ανάπτυξης, το οποίο θα εξασφαλίσει ένα υψηλό επίπεδο 
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ποιότητας ζωής στους κατοίκους και στους πολυπληθείς επισκέπτες του Δήμου, 
οικονομικής απόδοσης και τεχνικής αποτελεσματικότητας των σπάνιων οικονομικών 
πόρων στη λειτουργία του, με απώτερο στόχο τη μεγιστοποίηση της οικονομικής και 
κοινωνικής ευημερίας των δημοτών του, με απόλυτο σεβασμό στο φυσικό περιβάλλον, 
που αποτελεί, σε τελική ανάλυση, τον σημαντικότερο και πολυτιμότερο «πόρο» του 
Δήμου, αλλά και τη ευρύτερης κοινωνίας της Ζακύνθου. 
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